
Stadt Lingen (Ems) Nr. 5 
Ortsrat Brögbern 
 
 
 

Niederschrift 
 

 
über die öffentliche Sitzung des Ortsrates Brögbern 

vom 4. Juli 2006 
 

 
Anwesend sind 
 
 
Ortsbürgermeister: 

Martin  Körbe  
 
stellv. Ortsbürgermeister: 

Hans-Joachim  Döbler  
 
Mitglieder (stimmberechtigt): 

Gregor  Dust  
Thomas  Enderling  
Martin  Reker  
Karl-Heinz  Schipper  
Gregor  Sperver  
Wolfgang  Talle  
Alois  Thien  

 
Mitglieder (nichtstimmberechtigt): 

Kornelia  Kölker  
Bernhard  Teschke (ab 17:00 Uhr) 

 
Verwaltung: 

Johannes  Küthe  
 
Es fehlten (Mitglieder): 

Ludger  Ströer  
Hermann-Otto  Wiegmann  

 
 
 
 
 
 
Beginn: 16:30 Uhr    
Ende:   17:50 Uhr 
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Tagesordnung 

 
TOP Betreff 
   

1.  Begrüßung und Feststellung 
a) der Ordnungsmäßigkeit der Ladung 
b) der Beschlussfähigkeit 
c) der Tagesordnung 

   
2.  Genehmigung der Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Ortsrates 

Brögbern vom 24.05.2006 
   

3.  Bericht der Verwaltung 
   

3. 1 Bushaltestelle an der Straße Am Kindergarten 
   

3. 2 Verkehrsmessung auf der B213 
   

3. 3 Lenzstraße 
   

3. 4 Am Tankfeld 17 
   

3. 5 Baugebiet Am Tankfeld 
   

3. 6 Umweltausschusssitzung 
   

4.  Straßenneubauprogramm für das Rechnungsjahr 2008 
   

5.  Wirtschaftswegebaumaßnahmen für das Rechnungsjahr 2007 
   

6.  Radwegebaumaßnahmen für das Rechnungsjahr 2007 
   

7.  Versorgungsmaßnahmen für das Rechnungsjahr 2007 
a) Beleuchtungsprogramm 
b) Schmutzwasserkanalisation 

   
8.  Maßnahme zur politischen Bildung 2006 

   
9.  Gewährung eines Zuschusses an den Förderverein der Grundschule 

Brögbern e.V. für die Anschaffung von Wörterbüchern 
   

10.  Anfragen und Anregungen 
   

10. 1 Ausbau der Straße Im Holz 
   

10. 2 Sandhasenstraße 
   

10. 3 Straßenschild Schluchtweg 
   

10. 4 Erledigung von notwendigen Arbeiten 
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10. 5 Geruchssituation im Bereich der Firma SNP 

   
10. 6 Veranstaltung des BV Clusorth-Bramhar 

   
10. 7 Baccumer Kirmes 

   
11.  Einwohnerfragestunde 
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TOP 1  Begrüßung und Feststellung 

a) der Ordnungsmäßigkeit der Ladung 
b) der Beschlussfähigkeit 
c) der Tagesordnung 

 
Ortsbürgermeister Körbe eröffnete um 16:30 Uhr in der Ortsverwaltung Brögbern, 
Duisenburger Straße, die Sitzung des Ortsrates und begrüßte alle Anwesenden. An-
schließend stellte er die Richtigkeit der Einladung sowie die Beschlussfähigkeit fest. 
 
Änderungen zur Tagesordnung nahm der Ortsrat nicht vor.  
 
  
TOP 2  Genehmigung der Niederschrift über die öffentliche Sitzung 

des Ortsrates Brögbern vom 24.05.2006 
 
Der Ortsrat genehmigte bei zwei Enthaltungen wegen Abwesenheit die Niederschrift 
über die Sitzung vom 24.05.2006.  
 
  
TOP 3  Bericht der Verwaltung 
 
Herr Küthe berichtete über die Durchführung bzw. Veranlassung der in der letzten 
Ortsratssitzung gefassten Empfehlungen und Beschlüsse. 
 
  
TOP 3 1 Bushaltestelle an der Straße Am Kindergarten 
 
Ortsbürgermeister Körbe berichtete über einen Ortstermin vom 03.07.2006, an dem 
auch Herr Gober von der Verkehrsgemeinschaft Emsland-Süd sowie Herr Teders 
von der Stadtverkehr Lingen GmbH teilgenommen haben. Ortsbürgermeister Körbe 
erläuterte zu den Hintergründen für die Schaffung dieser Bushaltestelle, dass die 
Schüler des Gymnasiums Leoninum Handrup von der südlichen Seite der Duisen-
burger Straße in den Bus einsteigen sollten. Da die Buslinien von der Bundesstraße 
213 in östlicher Richtung fahren, wurde ein Standort gesucht, an dem die Kinder ge-
fahrlos warten und anschließend einsteigen können. Eine andere Fahrtroute z.B. ü-
ber die Sandhasenstraße zurück auf die Duisenburger Straße wäre zu lang und so-
mit die Kosten zu hoch, sodass diese Lösung ausscheide. Ein gefahrloses Wenden 
im Bereich der Ortsverwaltung scheide auch aus. So komme nur in Betracht, entwe-
der den Standort so zu belassen, wie er heute ist, oder aber eine geänderte Beschil-
derung vorzunehmen. Hierfür seien noch Prüfungen zusammen mit dem Fachdienst 
Recht und Ordnung notwendig. Herr Körbe stellte auch fest, dass es nicht ohne wei-
teres immer möglich sei, das Verhalten der Kinder so zu beeinflussen, wie es aus 
Sicherheitsaspekten sinnvoll sei.  
 
  
TOP 3 2 Verkehrsmessung auf der B213 
 
Es liegt noch kein Ergebnis über eine Messung auf der B213 zwischen Damaschke 
und Brögbern vor.  
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TOP 3 3 Lenzstraße 
 
In den nächsten Wochen werden durch den Bodenkulturzweckverband auf der Lenz-
straße Arbeiten durchgeführt. Wegen der Installation der Straßenleuchten bekräftigte 
Ortsbürgermeister Körbe stellvertretend für den Ortsrat, dass die fünf in Auftrag be-
findlichen Leuchten kurzfristig aufgestellt werden sollen. Auch sollte sichergestellt 
werden, dass die restlichen 6 Straßenleuchten zu Beginn des Herbstes installiert 
werden. Herr Küthe wies hierzu auf die notwendige Beratung zum Beleuchtungspro-
gramm im Planungs- und Bauausschuss hin. Der Ortsrat stellte dann noch einmal 
fest, dass weitere Verzögerungen beim Aufstellen der Straßenleuchten nicht hin-
nehmbar seien, zumal abgeklärt worden sei, dass die Verkabelung zeitgleich mit der 
Druckrohrentwässerung bis in Höhe Jagdweg verlegt werden sollte.  
 
  
TOP 3 4 Am Tankfeld 17 
 
Es konnten keine Beschädigungen des Radwegs im Höhe des Hauses Am Tankfeld 
17 festgestellt werden.  
 
  
TOP 3 5 Baugebiet Am Tankfeld 
 
Es konnte kurzfristig sichergestellt werden, dass nach Einbau zweier Pfosten größere 
LKW das Baugebiet Am Tankfeld nicht mehr über den Kiebitzweg anfahren können. 
Aufgrund der Straßenverhältnisse war ein ordnungsgemäßes Befahren des Kiebitz-
wegs mit LKW nicht möglich. Nach Worten von Ortsbürgermeister Körbe ist es hier 
bereits zu Beschädigungen gekommen. Auch ist nach Worten von Herrn Körbe ein 
Hinweisschild in Höhe Kiebitzweg aufgestellt worden, das auf die Baustellenzufahrt 
über die Straße Am Tankfeld hinweise. Das Schild sei allerdings mittlerweile wieder 
demontiert worden. Ortsbürgermeister Körbe bat darum, kurzfristig für Ersatz zu sor-
gen. Herr Talle erklärte, dass der Standort dieses Schildes nicht optimal gewählt 
worden sei.  
 
Ortsbürgermeister Körbe trug weiterhin vor, dass von Anwohnern der Sandbrin-
kerheidestraße und des Kiebitzwegs Beschwerden über zuviel Baustellenverkehr 
vorgetragen wurden. Es sei allerdings auch vorgekommen, dass Anwohner von der 
Sandhasenstraße über stärkeren LKW-Verkehr (Baufahrzeuge) geklagt hätten. Dem-
zufolge verteile sich offensichtlich der Baustellenverkehr über sämtliche Zufahrts-
möglichkeiten.  
 
Auf Frage von Herrn Sperver bestätigte Ortsbürgermeister Körbe, dass PKW und 
kleinere Lieferfahrzeuge über den Kiebitzweg ins Baugebiet Am Tankfeld fahren 
können. Herr Dust berichtete über Unterhaltungsarbeiten am Tanklager, die ebenfalls  
zu mehr LKW-Verkehr geführt haben. Ortsbürgermeister Körbe bekräftigte noch ein-
mal, dass das Hinweisschild in Höhe Kiebitzweg wieder aufgestellt werden sollte. 
Auch sei festzuhalten, dass weitergehende Beschilderungsmaßnahmen nicht mög-
lich seien. Dieses sei von der Stadt Lingen (Ems) so bestätigt worden.  
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TOP 3 6 Umweltausschusssitzung 
 
Der Umweltausschuss der Stadt Lingen (Ems) tagt am Mittwoch, dem 12.07.2006. 
Vor der Sitzung findet eine Besichtigung im Projektgebiet des E+E-Vorhabens Brög-
berner Teiche statt. An dieser Sitzung sollte auch Herr Prof. Dr. Janiesch teilnehmen, 
der allerdings aus terminlichen Gründen nicht anwesend sein wird. Mit der Ratspost 
für die Stadtratsmitglieder ist eine kurze Abhandlung über die abschließende Effi-
zienzkontrolle und Bewertung der Renaturierungsmaßnahmen im E+E-Vorhaben 
verschickt worden. Diese wird zur Information der Ortsratsmitglieder dem Protokoll 
als Anlage beigefügt.  
 
  
TOP 4  Straßenneubauprogramm für das Rechnungsjahr 2008 
 
Die Maßnahmen zum Ausbau der Straße Im Holz sind angelaufen.  
 
Die Ortsratsmitglieder beschlossen dann einstimmig, den nördlichen Bereich des 
Grenzweges ab Sandbrinkerheidestraße für einen Ausbau vorzuschlagen.  
 
  
TOP 5  Wirtschaftswegebaumaßnahmen für das Rechnungsjahr 2007 
 
 Es wurde eine Instandsetzung der Sandpoolstraße vom Neubaugebiet im Bereich 
Tannenkamp bis zur Sandhasenstraße vorgeschlagen. Auch wurden die Lenzstraße, 
der Bruchwiesenweg und die Straße Zum Eichenkamp benannt, wobei letztgenannte 
Maßnahmen umgesetzt werden sollten, falls die Flurbereinigung Lingen-Nord nicht 
erfolgreich eingeleitet werden könne.  
 
Diese Vorschläge wurden bei einer Enthaltung bestätigt.  
 
  
TOP 6  Radwegebaumaßnahmen für das Rechnungsjahr 2007 
 
Einstimmig wurde die Verlängerung des Radweges entlang der Lenzstraße Richtung 
Holthausen vorgeschlagen und auf die Gründe aus dem letzten Jahr hingewiesen.  
 
  
TOP 7  Versorgungsmaßnahmen für das Rechnungsjahr 2007 

a) Beleuchtungsprogramm 
b) Schmutzwasserkanalisation 

 
Zu a) 
Herr Reker machte den Vorschlag, im Bereich Beckhookweg zwei Leuchten aufzu-
stellen, da hier mehrere Familien wohnen und eine entsprechende Ausleuchtung no t-
wendig sei. Weite rhin sollten die bisherigen Vorschläge Gewerbegebiet Lenzfeld (1 
Leuchte am Radweg von der Lingerfeldstraße her kommend) und in der Straße Ved-
dernberg (zwei Leuchten) umgesetzt werden. Herr Dust schlug eine Beleuchtung der 
Sandpoolstraße zwischen dem Wohngebiet Tannenkamp und dem Landwirt Grave-
mann vor. Herr Körbe stellte fest, dass in einigen Ortslagen Brögberns noch Leuch-
ten aufzustellen seien, da sich dieses unter anderem durch die Struktur und Teilung 
des Ortes in verschiedene Wohnbereiche ergebe.  
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Anschließend beschloss der Ortsrat einstimmig, dass die Vorschläge für den Beck-
hookweg sowie das Gewerbegebiet Lenzfeld und den Veddernberg umgesetzt wer-
den sollen. Der Bereich Sandpoolstraße wird weiterhin im Auge behalten und zu ei-
nem späteren Zeitpunkt erneut beraten.  
 
Zu b) 
Frau Kölker berichtete zunächst, dass sie unaufgefordert eine Nachricht vom Eigen-
betrieb Stadtentwässerung erhalten habe, dass ein Kanalisationsanschluss über eine 
Druckrohrleitung aus wirtschaftlichen Gründen nicht möglich sei. Nach diesem Hin-
weis stellte der Ortsrat fest, dass keine Vorschläge unterbreitet werden.  
 
  
TOP 8  Maßnahme zur politischen Bildung 2006 
 
Herr Döbler ging kurz auf den Programmablauf der Veranstaltung ein und wies auf 
die zeitgerechte Abfahrt am 15.07.06 um 8:05 Uhr ab Bahnhof Lingen hin.  
 
  
TOP 9  Gewährung eines Zuschusses an den Förderverein der Grund-

schule Brögbern e.V. für die Anschaffung von Wörterbüchern 
 
Es erfolgte eine kurze Aussprache. Dabei wurde berichtet, dass nach Aussage der 
Schulleitung der Grundschule insgesamt 20 Wörterbücher zu je 10,- € angeschafft 
werden sollen. Auf Frage von Herrn Döbler bestätigte Herr Reker, dass eine Ausleihe 
der Wörterbücher nicht möglich sei. Anschließend wies im Rahmen einer weiteren 
Aussprache Herr Enderling auf die notwendige Vorlage eines Verwendungsnachwei-
ses hin.  
 
Der Ortsrat beschloss dann einstimmig, für die Vereinsarbeit einen Betrag von 200,- 
€ zu überweisen zuzüglich einer Beihilfe von 100,- € für die Anschaffung von Wörter-
büchern, wobei ein Einzelnachweis erforderlich sei.  
 
  
TOP 10  Anfragen und Anregungen 
 
 
 
TOP 10 1 Ausbau der Straße Im Holz 
 
Herr Sperver erkundigte sich, ob es hinsichtlich des Ausbaus der Straße Im Holz ei-
nen neuen Sachstand gebe.  
 
  
TOP 10 2 Sandhasenstraße 
 
Herr Teschke erkundigte sich nach Beschädigungen und anschließenden Reparatur-
arbeiten am neu errichteten Radweg an der Sandhasenstraße in Höhe des Hauses 
Dust.  
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TOP 10 3 Straßenschild Schluchtweg 
 
Frau Kölker erklärte, dass das Straßenbezeichnungsschild Schluchtweg nicht mehr 
vorhanden sei und bat um Ersatz.  
 
  
TOP 10 4 Erledigung von notwendigen Arbeiten 
 
Herr Enderling erklärte, man habe ihm berichtet, dass Hinweise, die über Ratsmit-
glieder an die Verwaltung weitergegeben werden, zu spät umgesetzt werden. Nach 
eigenem Anruf beim städtischen Bauhof sei die Angelegenheit sofort erledigt worden. 
Ortsbürgermeister Körbe erklärte, dass grundsätzlich eine vermehrte Tendenz der 
Bevölkerung festzustellen sei, dass man sich über alles mögliche beklage. Herr 
Küthe ergänzte, dass die Möglichkeit bestehe, über einen Anruf direkt beim Bauhof 
oder über die Verwaltung eine kurzfristige Erledigung der Angelegenheiten im Be-
darfsfall zu erreichen. Auch gebe es eine Mängelkarte für den Bauhof oder die direk-
te Meldemöglichkeit über den Ideen- und Beschwerdemanager Herrn Lager. 
 
  
TOP 10 5 Geruchssituation im Bereich der Firma SNP 
 
Herr Döbler beklagte, dass erneut wochenlang Geruchsbelästigungen bei der Firma 
SNP festzustellen seien. Die Bemühungen der Firma führten zu keinen Verbesse-
rungen der Geruchssituation. Man werde immer von Termin zu Termin vertröstet und 
vom Gewerbeaufsichtsamt auch nicht ernst genommen. Der Sachstand ändere sich 
überhaupt nicht. Herr Teschke trug vor, dass die Situation erneut schlechter gewor-
den sei und es nicht mehr hingenommen werden könne, dass nichts verbessert wer-
de.  
 
  
TOP 10 6 Veranstaltung des BV Clusorth-Bramhar 
 
Ortsbürgermeister Körbe informierte die Ortsratsmitglieder über eine vorgesehene 
Veranstaltung des BV Clusorth-Bramhar anlässlich des 40jährigen Bestehens. Im 
Rahmen der Feierlichkeiten wird am 20.07. ein Spiel des SV Werder Bremen („All-
stars“) gegen den BV Clusorth-Bramhar durchgeführt.  
 
  
TOP 10 7 Baccumer Kirmes 
 
Ortsbürgermeister Körbe bat alle Ortsratsmitglieder um Teilnahme an einer Veran-
staltung des Ortsrates Baccum (Kirmes) am Sonntag, den 13.08.2006. Im Rahmen 
eines Treckerwettziehens sollen sich die Ortsräte mit einander messen. Mindestens 
fünf Personen des Ortsrates sollten daran teilnehmen. Treffpunkt ist um 15.00 Uhr 
vor Ort. 
 
  
TOP 11  Einwohnerfragestunde 
 
Es wurden keine Anfragen, Anregungen oder Hinweise vorgetragen.  
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Der Ortsbürgermeister schloss die Sitzung. 
 
 
 
____________________  ____________________  
     Ortsbürgermeister                      Protokollführer/in 




